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Cestiunea română
în delegaţiunea ungară.

/ Braşovfl, 9 Septemvre v.

Marea gălăgia, ce s’a făcutu din 
partea maghiară cu tunetele şi trăs
netele, ce se 4icea, că se voră des
cărca asupra capului ministrului de 
esterne Kalnoky în sínulű delegaţiu- 
nei ungare, s’a terminată cu-o mare 
retragere pe totă linia.

Eroii combatanţi, cari în urma 
semnalului de luptă datü de preşe
dintele delegaţiunei Ludovicü Tisza, 
se pregătiseră a se repecji cu săbiile 
lorű asupra d-lui de Kalnoky, au 
trebuita se şi-le bage ârăşî frumu- 
şelu în técá şi se-i voteze şi ei în
crederea pentru conducerea politicei 
esterióre.

Trei membri ai comisiunei pen
tru esterne a delegaţiunei ungare 
au adresatü ministrului de esterne 
întrebări cu privire la „agitaţiunea 
dacoromână“, prin cari védű atátü 
de ameninţate interesele speciale ale 
statului ungarii.

D-lă de Kalnoky le-a réspunsu 
calmă şi liniştită într’ună modă prin 
care le-a cruţată câtă se póte de 
multă susceptibilităţile, dér le-a dată 
se cunóscá de altă parte că intere- 
sulü celă mai mare ală monarchiei 
este acjî de a susţin0 amicabilele 
raporturi cu România şi de a nu 
compromite prin vr’ună pasu neso
cotită întrega constelaţiă pănă acuma 
atâtă de favorabilă monarchiei şi 
păcii. Decâtu a-o compromite, c|ise 
Kalnoky, mai bine preferă a i-se 
imputa, că a fostă prea domolă şi 
că a negligiată astfelu ceva.

„Décá“, adause el, „aşî fi trebuit 
se constateză astăc|î, că ne aflămă 
în aj unulă ruperei raporturiloră pănă 
acuma amicabile cu una din cele 
mai importante ţerî vecine, nicăirî 
în monarchiă nu mi s’ar fi mulţu
mită pentru acésta, nici în Ungaria.“

In declararea acésta e cuprinsă 
importanţa faptică actuală a între- 
gei cestiuni române, pe care în tondu
o recunósce şi ministrulă de esterne, 
ca fórte seriosă, deşi spre a linguşi 
puţină orgoliului maghiară, călăresce 
şi elă pe uneltirile pretinsei „Irre- 
dente române“ despre cari cjice, că 
nu-i causézá nici îngrijire, nici frică 
şi pe cari crede a le combate mai 
cu succesă prin susţinerea de bune 
şi amicabile raporturi cu guvernulă 
română.

Forţa întregei argumentaţiuni 
a ministrului de esterne consistă în 
declararea sa, că guvernulu română 
nu ia parte la „agitaţiunile dacoro
mâne“ şi că va face totă ce i va 
sta în putinţă spre a-’şî împlini leală 
datoriile de bună vecinătate.

Acésta declarare, firesce, n’a 
mulţumită pe Maghiari, cari doreau 
şi aşteptau o acţiune energică pen
tru a pune capetă aceloră agitaţiuni. 
Ei se plângu, că Kálnoky are în ve
dere numai interesele de putere mare 
ale monarchiei şi nu- şi interesele 
speciale ale statului maghiară.

Au amânată anume şedinţa co
misiunei pentru esterne pe cjiua ur-

mătore, ca se se mai gándésca, cum 
se respundă d-lui de Kalnoky, dér 
resultatulă a fostă totă ună desastru 
Au trebuită în faţa mariloră esi- 
genţe ale politicei esterióre a mo
narchiei se cedeze şi se voteze în
credere d-lui de Kalnoky.

Oposiţionalulă conte Apponyi a 
luală asuprăşi de-a acoperi retrage
rea acésta nu prea onorifică, cjicendă 
că cestiunea română e mai multu
o cestiune interioră decâtă esteriórá 
şi susţiindă, că i s’a dată prea mare 
importanţă, pentru-că în afară s’ar 
puté crede, că ea causeză Maghia- 
riloră serióse îngrijiri.

Décá ei nu s’ar îngriji ar fi cu 
atâtă mai réu, înse faptele denotă 
contrarulă aserţiunei nobilelui conte.

Dér, cjicemű şi noi, tóta ata,ce
rea acésta este o cestiune mai multă 
internă şi décá voră se scape de ea 
este la rendulă Maghiariloru de a-o 
resolva cu prudenţă şi cu dreptate.

Din delegaţiunea ungară.
Mercurî în 19 1. c. comisiunea 

pentru esterne a delegaţiunei ungare 
a ţinută sub preşedinţa contelui L -  
Tisza prima şedinţă, la care a lisată 
parte ministrulü de esterne Salnc /şi 
ministru-preşedinte Wekerle. Maiîn- 
tâiu a luată cuvéntulu:

Raportorula Max Fa lk : cere desluşiri 
cu privire la ingerinţa ce au esercitat’o stă
rile schimbate din Serbia asupra raporturi- 
lorü faţă cu monarchia nostră; apoi cu pri
vire la apropiarea Bulgariei de Rusia şi la 
consecinţele acestei apropiări.

Cu privire la România, vcrbitorulü ob
servă, că de atunci, când acum doi ani co
misiunea înaintase plenului delegaţiunei unü 
raportü, în care ’i se recomandase minis
trului de-a urmări agitaţiunile române cu 
precauţiune şi a folosi tóté mijlócele pen
tru d-a pune capétü acestorü machinaţiunl,
— agitaţiunile acestea s'au potenţată în modü 
considerabilă. Comisiunea atátü de atunci, 
câtfl şi cea de astăcjl, se înţelege, n’a avuta 
şi n’are intenţiunea de-a presupune, că con
ducerea afacerilorü nóstre esterne ar trebui 
să se amestece în afacerile interne ale unui 
stíitü stréinü, séu să facă vr’una pasö, care 
ar ofensa simţementula independenţei gu
vernului româna, séu ar invólve o restrîn- 
gere a libertăţii ne-basată pe legile de 
acolo. Cu atâta mai puţina ar fi în intere- 
sula nostru, de-a întreprinde ceva, ce ar fi 
în stare a detrage din vacja guvernului ro
mâna, după ce România a fosta celQ din- 
tâiu stata, care s’a apropiata în moda jprie- 
tinesca de tripla alianţă.

De altă parte însă, tocmai basata pe 
acesta raportü amicalii, d-lu ministru ar puté 
dór afla mijlóce, prin care sé se pună capétü 
agitaţiuniloru învecinate nouă, atâta de multa 
amintite, şi cari influinţâză atâta de neplă
cuta asupra opiniunei publice din Ungaria.

In fine vorbitorula amintesce vorbirea 
profesorului italianü Bonghi contra triplei 
alianţe, şi mişcările anarchiste.

Albert Iîerzeviczy : Primesce bugetula 
ministerului de esterne şi voiesce sé vor- 
bóscá numai asupra cestiunei cu care se 
ocupă atâta de multa opiniunea publică din 
Ungaria, adecă: raportula dintre Ungaria 
şi România, respective atitudinea României 
faţă cu mişcările Românilora din Ungaria,

oal suntü îndreptate contra păcii, constitu- 
ţm ei şi contra intregrităţii statului ungu- 
rer-ű.

- Vorbitorula dice, că în urma declara- 
ţitnilora ministrului de esterne în delega- 
ţitnea austriacă, făcute la adresa României, 
ni póte dubita, că guvernulă regalü ro- 
uâna, respingéndü dela sine ori şi ce apa- 
rhţă, ca şi când ar 'f i solidarü cu acele 
jiişcărî, va evita totula, ce ar promova 
nişcările, şi va face totula, pentru ca să 
înpiedece uneltirile născute în urma acelei 
nişcărl. De altă parte însă se vede nece» 
âtata a constata, că intenţiunea laudabilâ 
t guvernului româna are o influinţă fórte 
nică asupra faptelorü concrete, ce ajungü 
a publicitate.

Greutăţile, cari reiesü din raportula 
Ungariei cu România, ínvólvá pentru amân
două părţile datorinţe, faţă cu cari noi tre- 
bue să fimü drepţi. Noi nu trebue să lă- 
3ámü din vedere greutatea cu care are a se 
lupta guvernulü románü, apoi trebue săju- 
decăma în modö obiectiva şi cu sânge rece 
procederea lui, şi să nu eşima din sărite 
din cause minuţiose. Romániádé altă parte 
are obligămentula de-a păstra în cela mai 
stricta moda lealitatea raportului înveci
nată amicala, a căreia susţinere zace în in- 
teresulű ambelorü părţi; şi de-a nu uita, că 
datorinţa ei portă cu sine consecinţe mai 

de-óre-ce nouă nu ne póte arunca 
nici cela mai mare duşmana, că ama nutri 
intenţiunl agresive faţă cu România, pănă 
când între Români se face în faptü mare 
propagandă pentru ast-fela de intenţiunl. 
Âvenda în vedere acésta datorinţă de leia- 
litate, trebue să mărturidma, că în timpula 
din urmă s’au ivita unele aparinţe, cari cu 
mai multă precauţiune şi energiă din partea 
guvernului româna, s’ara fi putută evita.

Nu pota să nu amintesea aci chartele 
geografice iredentiste. Suntü făcute pentru 
folosinţa în scóle şi represintă o Româniă 
viitóre — Dacia modernă — care nu se es- 
tinde numai asupra întregei Transilvanie, 
ci şi asupra întregului teritorü ala Unga
riei dincolo de Tisa, precum şi asupra Bu
covinei şi a unei părţi a Galiţiei. Charlele 
aceste sunta împodobite cu insigniile re
gatului României şi cu portretele părechii 
regale române şi sunta lăţite prin scólele 
poporale ale României. După cum se scie, 
în România íntréga instrucţiune e în mâna 
statului, deci lăţirea acestora charte, nu *e 
póte face fără de scirea séu cel îi puţind 
fără de óre-care conivenţă a autorităţilorO 
române.

Un8 alta momenta curiosa este buge 
tulii ministerului románü de culte şi instruc
ţiune publică pentru anula 1893/94. Pe pa
gina 15 a numitului bugeta sub cifra 82 
se póte ceti următorulă posta : „Scólelora 
şi bisericilora române din străinătate 525.000 
de lei“ ... Suma acésta în timpulü din urmă 
este în continuă crescere.

In anula 1891/92 a fosta numai 250.000 
de lei, în 1892/93 deja 350.000 de lei, şi 
acum sunta 525.000 de lei. Sciu că sunta 
numărose biserici şi scóle şi afară de mo
narchia austro-ungară şi se póte că o mare 
parte din acésta sumă nu se folosesce în 
monarchia nostră; nu încape însă nici o 
îndoială, că partea cea mai însemnată din 
acei bani, se aduce scólelora române aşe- 
cjate pe teritora ungarii. Trebue să mărtu- 
risesca, că aflu procederea acésta de fórte 
curiosă şi unică în felülő seu. Se întemplă 
şi în alte ţări, că se sprijinesca nisuinţele 
cuuurale ale conaţionalilora din streină-

tate; ca însă faptula acesta să figureze aşa 
de făţişa ca postü de bugetü, acésta e greu 
de a-se aduce în conşonanţă cu recerinţele 
decórei internaţionale.

Procederea acésta are încă şi alte ur
mări, ce dau de gândita, fia re le  iredentei 
române din Ardealu se fălescu adese-ort pe 
faţă, că primescu dela statulu românii bani 
pentru propaganda ce o jacü.

Deci íntémplándu-se tote aceste, nu 
e de mirata, că Românii din Ungaria amă
giţi, în mânia tuturoru manifcstaţiuniloru de 
lealitate ale guvernului română, nu pota să 
se desbare de credinţa falsă, că bărbaţii, 
oarl îi aţîţă pe ei cu bani în coutra sta
tului ungara, sunta agenţi de ai guvernului 
románü. Peste tota este una semna ca
racteristica ala iredentei române, că ea plócft 
la luptă, abusändü de egida regalităţii ro
mâne.

Pănă când v o r a  fi posibile aparinţe, 
ca cele amintite; pănă când academia de 
sciinţe din Bucurescl, subvenţionată de 
stata, nu va înceta cu manifestaţiunile de 
simpatiă pentru teoriile politice ale ultraişti- 
lora români din Ungaria; pănă oând bărbaţi 
de stata conducători din România vorü re
cunósce făţişa în parlamentö esistenţa unei 
cestiuni transilvănene, — pănă atunci nu 
vora ajuta nimica măsurile nóstre de pe
depsire în internula ţării, şi nici asigurările 
de lealitate din partea României nu vorü 
fi de ajunsă pentru de-a împiedeca unelti
rile agitatorilorâ.

La întrebarea: ce amü cere noi dela 
România, s’ar putea fórte uşora răspunde: 
aceea, ce a făcutQ în faptă Italia, ala că
rei guvernă a păşită în moda hotărîta oon- 
tra iredentei de acolo.

Este fapta necontestabilü, că mişcă
rile agitatorice în cercurile naţionalităţi
l o r  Austro-Ungariei, locuitóre în ţările 
mărginaşe, servesca ca una reflexa pentru 
curentele politice, cari iesa Ja ivóiá în sta
tele învecinate înrudite. Ama vădut’o acésta 
şi o vedema la í^érbl ţi Italieni. Deci noi 
nu preiindemű nimica imposibila şi ne mai 
aucjitü dela România.

Guvernulă româna a recunoscuta şi 
apreciata intenţiunile paclnice ale triplei 
alianţe, deci din partea României nicl-odată 
nu se dubitézá despre iutenţiunile nóstre 
prietinescl, de altă parte speciala noi Un
gurii nutrim a cele mai sincere simpatii şi 
recunoscinţe pentru nisuinţele de consoli
dare internă şi de desvoltare culturală ale 
României. Pentru ca convingerea despre 
tăria şi s-inceritatea acestui raporta amicalü 
între România şi monarchia nóstrá să prindă 
rădăcini şi în opiniunea publică a Ungariei, 
nu e nimica alta de lipsă, de câta ca Ro
mânia in tote direcţiunile, cu fiă-care oea- 
siune şi în tote lucrările sale să se acomo
deze consecinţelora acestui raporta. Sunta 
convinsa, că Escl. Sa d-la ministru de es
terne va lucra cu succesa într’acolo, ca 
prin mijlocirea lealului guverna româna 
actuala, să prindă rădăcină în cercurile con- 
ducătore ale României acésta concepţiune 
corectă despre datorinţele de lealitate îm
prumutată. Cu acesta convingere votezü 
bugetula.

Conte Albert Appony : vorbesce mai 
întâiQ pe scurta în cestiunea Bulgariei apoi 
refiectézá asupra cestiunei române, 4i°enda, 
că şi ela ţine de serióse şi basate grava- 
minele aduse de Berzeviczy şi le mai în- 
tregesce cu date concrete.

Esistă o reuniune română, şi în ra
portula acesteia dela a. 1892 sunta cu
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prinse cele mai grele şi vătămătore defăi
mări pentru Ungaria. De acea Ligă apar
ţini* nu numai cetăţeni de ai României, ci şi 
Români de pe teritorulü coronei lui Şte- 
fanü, cari toţi împreună formâză o Ligă 
revoluţionară. Acesta Ligă s’a îndrep- 
tatü cătră regele României cu o adresă, 
în care îşi recomandă tendinţele bună
voinţei regelui. Acésta trece peste tóté 
marginele de libertate. O ast-felii de pro- 
cedere nu póte corespunde posiţiei nóstre 
în tripla alianţă. Vorbitorulă atrage aten
ţiunea ministrului de esterne asupra acestora 
simptome. Doresce sé se accentueze, oă mo- 
narchia austro-ungară privesce cu sinceră 
simpatiă la consolidarea internă a Româ
niei, sé se întărescă, ínsé nu întrună modü, 
ce nu se cuvine. In fine vorbitorulă predă 
ministrului de esterne unü pacheta de cărţi 
şi broşuri, nari în şcoiele române treeü din 
mână ’n mână şi suntă gravaminóse pen
tru Unguri.

După o observare a raportorului Falk 
şi a contelui Apponyi, delegatulü Gyurko- 
yich cere órecarl desluşiri cu privire la 
Italia  şi apróba politica monarcliiei faţă cu 
Bulgaria şi Serbia. Archiepiscopulü Samassa 
íntrébá apoi pe ministru, décá este decisü 
a stărui în cestiunea conclavei, ca acésta ső 
’şi potă împlini eventuală misiunea cu de
plină independenţă.

După o mică pausă lua apoi cuvén-
tulQ :

Ministru de esterne conte Kálnoky: 
Yréu sé íncepü cu acea întrebare, care pre
ocupă mai múltú atenţiunea generală, cu 
care s’au ocupată şi antevorbitorii, cu deo
sebire raportorulă Berzeviczy şi contele 
Apponyi. Punü mare preţă pe chipulă, în 
care numiţii s’au esprimată asupra rapor- 
iutilorű nóstre cu România. îmi servesce 
spre mulţămire, că se recunósce din tóté 
părţile valórea aeestorü bune raporturi, şi 
vădă că s’au apreţiată pe deplinü şi greu
tăţile cu cari are a se lupta cestiunea ro
mână. Eu credă, că acestă modü de dis
cuţia va face, de sigurü, în România o im- 
presiune folositóre. Mie însu-mî nu-mi este 
nicidecum neplăcută discusiunea acestei
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căci aşteptă dela ea o clarificare a situa- 
ţiunei în tóté părţile. La noi se voră cu- 
nósce marginele pentru aceea, ce înţelep- 
ţesce se póte ajunge, şi şi în România se 
vorü rectifica multe prejudiţii, cari acolo, 
mulţămită continuelorü întortocliiări ale 
pressei agitatorice, esistă încă cu privire 
la sentimentele şi ideile de aici.

Cestiunea, de care se tract0ză, dealt- 
mintrelea nu este nouă. Eu m’am uitatü 
tocmai acuma la titlulű acelei cărţi didac
tice, ce mi-a predat’o contele Apponyi şi 
am vécjutü, că acésta a fostü introdusă în 
anulü 1867. Eu însu-mî m’am ocupatü cu 
acésta cestiune a raporturilorű cu România 
îndată după intrarea mea în oficiu, şi potă 
sé asigurü, că de atunci le-am urmáritü cu 
atenţiune necurmată; de aceea acuma, când 
vorbescă de ele, nu dau espresiune numai 
unei păreri momentane. Deja numirea de 
„ Románia lredentău folosită în generală 
arată, că metoda de agitaţiune nu e origi
nală, ci o simplă imitare a celoră ce le 
scimă din Italia, şi ceea ce vedemă în Ro
mânia s’a copiată de aici cu tóté detai- 
lurile. Eu am făcută în România tocmai 
acea esperienţă ca în Italia, adecă: cu câtă 
susţinemă mai bune raporturi cu guver
nulă, cu afcâtă mai multă scade activitatea 
Iredentei, acesta ínsé îşi ridică îndată 0răşl 
mai lărmuitoră capulü, decă vede, ori crede 
a presupune, că între guverne s’a ivită 
óre-care récélá ori chiar încordare. Ceva 
ne mai pomenită nu este aşader agita
ţiunea în România şi esistă şi în alte lo
curi asemeni agitaţiuni în favórea aşanu- 
miteloră „téri nemântuite“ .

In asemeni situaţiuni e totdeuna forte 
uşoră, de a face prim ii paşi, de a scrie 
note energice séu de a păşi pe cale diplo
matică cu pretensiunl câtă mai mari; dér
o putere, care ţine la demnitatea ei, mai 
alesă când ea ca mai tare stă faţă cu una 
mai mică, trebue, decă odată a luatü o 
astfelă de posiţiâ, sé o şi susţină. Proce- 
derea mea, pe care o védü justificată şi 
prin esperienţele mele de pănă acuma, este,

că urmărescă asemeni afaceri cu coutrâuă 

atenţiune şi ori de câte ori se ivesce v r '.o t  
incidentü séu vr’ună simptomă nou, iacă 
îndată atentă pe guvernulü respectivă şi 
cerü reparare. Sunt convinsă, că prin 
ac0stă activitate mai putină bătătore la 
ochi, dér constantă şi consecventă, se póte 
ajunge mai multă, decâtă décá amă păşi 
îndată cu cuvinte tari şi cu o asprrne 
peste măsură de mare. Asemeni escrescenţe 
naţionale (nationale Auswüchse) nu potl fi 
curândă suprimate, ci receră mare paciaiţă 
şi perseveranţă în combatere. Curentulu na
ţionalii de acţl in România e fără îndtelă 
forte estinsă .şi cu deosebire tare ; elă se espba- 
tézá în contra guvernului de acolo, cire 
tocmai acuma stă înaintea alegeriloră, în 
modă vehementa, şi noué nune epermisi a 
cere dela amintitulă guvernă, ceea ce în 
aceste împrejurări nu póte presta; ană 
face atunci numai treburile oposiţiunei in 
duse de d-lă Dimitrie Sturdza, care *’a 
aruncata cu totulă în valurile acestei miş
cări daco-române.

E cu totulă neîndoiosă, că necores- 
tităţl de diferite soiuri s’au întâmplată, n 
încă de mulţi ani. Plângerea privitóre h 
chartele geografice s’a ivită încă de ani, ii 
era vorba de charte sub firmă oficială, pî 
când acuma aceste au ună caracteră pri
vată. Atunci am făcută remonstrărl ener 
gice şi în urma acésta s’au şi retrasă acel* 
charte şi nu mi-a mai venită de atunci 
nici o plângere asupra loră. Lăţirea unori 
asemenea fantastice oharte cu cele mai 
monstruóse graniţe nu se póte împiedeca 
şi decă se mai adauge, că oeea ce indică 
aceste charte se va şi realisa şi Transilva
nia, séu încă şi altceva pe lângă ea, se va 
anexa României, acésta este o fanfaronadă, 
ce coréspunde întregulni caracteră ală Ire
dentei române, şi care nu e de natură, a 
deştepta îngrijiri órecarl séu chiar frică. 
Pentru o acţiune agresivă, cum a ^îsă 
unulă din antevorbitori, îi lipsesce acestei 
agitaţiuni în comună păgubitore ori ce c o q -  

diţiune prealabilă.
Raportorulă a observată, că în Un 

garia nu se gândescă de-a cere dela gu- 
v-riuö vre-o restrlngere a instituţiujilorU 
liberale; nu i-se va insinua dér guvernului 
româuă vr o faptă, care se stea în contra
zicere cu legile de acolo. Greutatea este 
însă, că aceste legi asigură Româniloră în 
multe privinţe o libertate chiar peste mă
sură de mare. Acolo de pildă nu esistă, 
lege de întrunire. Liga, de care a amintita 
contele Apponyi, nu se consideră că per- 
sonă juridică, n’are statute aprobate ş. c.
1. In fruntea acestei lige şi a reuniunilorQ 
de acestă feliu suntă apoi mai cu sâmă 
advocaţi şi profesori, cari sciu să afle mai 
bine ca orl-carl alţii mijlóce şi căi, ca eă 
încunjure legea şi acolo, unde ea esistă.

Ministrulă vorbesce apoi de organ. - 
saţiunea Ligei şi arată oâtă de greu ar fi 
în aceste împrejurări şi cu privire la ati
tudinea părtinitore a juraţiloră cuprinşi de 
curentulă naţională, ce este a se presu
pune, de-a păşi cu succesă p<* calejudeci- 
toréscá séu poliţien0scă. Ce-i dreptă, g i- 
vernulă română după lege are puterea 
de-a opri adunări sub cerulă liberă şi de-a 
suprima conducturi tumultuóse, escesurl pe 
strade, manifestaţiunl, oarl suntă îndrep
tate în contra unei puteri amice. Şi în 
acésta privinţa guvernulă a luată deja o po- 
siţiune decisivă, şi ministrulă (Kalnoky) a 
primită declararea holărîtă, că ea este decisă 
a procede cu cea mai mare energiă. Ună sin
gură meetingă de acestă feliu s’a ţinută 
în ti in pulă din urmă în Iunie a. c. A  fost 
meetingulă care a dată acela »Appel ă la 
justiceu cătră bărbaţii de stată europeni.

Ar fi de altmintrelea necorecta, a crede, 
oă agitaţiunea între Românii noştri derivă 
şi se importózá numai din regatulă Româ
niei. Este acéstá o continuă fiuctuaţiă din- 
cóce şi dincolo : Mulţi dintre Românii noş
tri trecă cjeja ca studenţi dincolo, se bagă 
acolo în totă feliulă de uneltiri, petrecă 
acolo câtva timpă şi se reîntoroâ apoi la 
noi, spre a aţîţa şi a răsvrăti în patria loră 
poporaţiunea. Conducătorii acestei mişcări 
sunta mai cu sémá născuţi Ardeleni. Do- 
bândinda fără greutate naturalisarea, de
vină profesori, cari după legile române

sun* ă inamovibili şi de aceea credă aşi 
puté permite tóté.

Ce privesce postulă bugetară pentru 
sprijinirea sc0le!oră şi bisericeloră române, 
amintită de delegatulü Berzeviczy, ’ml este 
cunóscutö. Sciu, că în budgetulă pentru 
1894/5 a fostă introdusă sub acestă titlu
o sumă de 525,000 Lei, dintre cari s ’au 
cheltuită deja 480.000 Lei. Acésta însă nu 
este ună fondă de disposiţiună, ci o sumă 
ce e supusă unei controle detailate. După 
..nformaţiunile mele, cea mai mare parte a 
acestei sume si adecă vre-o 380,000 Lei 
s’a trimisă aşa numiţilorfi Macedo-Români 
în Maoedonia, unde bisericele şi scólele eu 
scirea guvernului turceseü suntü subvenţio
nate de cătră regatulă română, restulă însă 
se împarte ce-i dreptă şi între scólele şi 
bisericele române din Ardeală, însă după 
asigurarea guvernului română, între ast- 
felă de scóle, cari altfelă ar înceta, şi între 
astfelă de biserici, cari altfelă ori că nu 
8’ar putó clădi, ori că n’ar pute fi susţi
nute. Afară de acâstă sumă ce apare ofi
cială în bugetă, agitaţiunea dispune asupra 
unoră mijlóce fórte însemnate prin veni
turile Ligei. Câtă de mari suntă aceste, 
câtă de mare e numărulă membriloră 
Ligei, câţi dintre aceştia suntă Ardeleni 
şi câte din veniturile Lig^i mergă în Ar
deală, nu se póte constata în modă au
tentică.

Ce privesce în fine agitaţiunile în 
pressă, nu trebue să uitămO, că majoritatea 
Româniloră, cari au numai ceva mijlóce, 
studiézá în străinătate, învaţă cu uşurinţă 
limbi străine şi când se íntorcü în patriă, 
susţină mai departe legăturile literare fă
cute în timpulü studiiloră, şi le esploat0ză 
prin lăţirea de articull incendiari contra 
Ungariei.

Intr’aceea n’ar trebui sé se dea prea 
mare importanţă acestoră agitaţiuni. Frasa, 
că Românii pentru liberarea loră se voră 
adresa la Europa, nu va afla, de sigură, 
răsunetă şi suntă convinsă, că în Europa 
au încredere de ajunsă în Ungaria şi au 
prea multă de lucru, decâtă ca să se ocupe 
ou J ea rom ână bou cu fantasii ir e 
dentiste.

Conchidă, că în fara situaţiei nóstre 
geografice şi a purtării nóstre cu statele 
din Balcani, nu ne ară aduce nici una fo- 
losă, dér iii-arii crea 'multe dificultăţi, 
déca raporturile «micabile ale monarcliiei 
cn România arő fi turburate. Adevărată, 
că acésta pentru România ar fi şi mai greu 
de suportată. Pe câtă vreme guvernulă 
română, cum face acuma hotărîtă, arată 
dorinţa şi voinţa lui sinceră, de-a satisface, 
după putinţă, datoriiloră sale de prieteniă, 
credă că modiOu meu de procedere amicabilu, 
după împrejurări înăsprită, corespunde cela 
mai bine mteresdoră nóstre şi mă rogă a-mi 
permite să nu mă abată dela acésta.

Totdéuna eu aşi suporta mai bucu- 
rosă imputarea, că am procedată prea do
molă şi că am negligeată ceva prin acésta, 
decátü décá mi s'ar puté imputa, că prin ac
ţiunea mea aşi f i  stricată atâtu de mulţii si- 
tuaţiunea, încâlă înăuntru n’a devenită mai 
bună, ér în afară a dusă la o compromisiune 
íngrijitóre a întregei constelaţiuni până aeuma 
atâtu de favorabilă pentru noi şi pentru pace. 
Décá astăcţi, în locă de asigurările lini-sti- 
tóre, ce am fostă în posiţiune ale face 
asupra situaţiunei esterne a monarohiei, aşi 
fi trebuită sé constatezű. că ne ajlămu în aju- 
nulű ruperei raporturilorű pănă acuma ami- 
cabile cu una din cele mai importante ţeri 
vecine, nicăirl în monarchiă nu mi s’ar fi 
mulţămită pentru acésta, nici în Ungaria.

Vă rogă aşaiără, după ce delegaţiunea 
UDgară a aprobata de repeţite ori ţinta 
politicei mele şi resultatele dobândite, a-rnl 
lăsa mie alegerea mijloceloră şi a modului 
de procedere, fiindă gata, precum de sine 
se’nţelege sé iau pentru acestca deplina 
réspundere. Credü a vé puté da asigurarea, 
că nu voiu întrelăsa a păzi cu cea mai 
mare îngrijire nu numai interesele monar- 
chiei, ci şi p^acele ale Ungariei.

După-ce d-lü Kálnolcy mai réspunde 
şi la celelalte întrebări, ce i s’au pusă, pre
şedintele L . Tisza muiţămesce ministrului, 
şi în considerare, că de sigură, mai mulţi

I delegaţi Tooră voi să m  pronunţe1 asupra 
vorbirei ministrului, aneroţă viitórea şe- 

! dinţă pe Joir 20 Septemvr© la ö őre sóra.

Voci asupra espunerilortl lui 
Kálnoky.

Pre^sa maghiară din Budapesta 
se ocupă în detailü cu espunerile con
telui Kálnokv în delegaţiuni. Repro
ducem □ în estrasü părerile a doué 
organe ale pressei budapeştene pri- 
vitoru la cestiunea română:

„Pesti H írlapa cjice următorele : Ro
mânia premerse fórte corectă, după păre
rea ministrului, şi este o adevărată spri- 
jonă pentru tripla alianţă.

Faptulă acesta nu sufere nici o schim
bare prin agitaţiunile naţionaliste, dise Kál
noky. Se vede deci, că ministrulă de es- 
terne consideră agitaţiunea daco-română 
ca ună lucru nevinovată, şi crede, că gu- 
vernulă româna, prin visita ministrului La- 
hovari în Lcmberg a reparată visitele agitato- 
riloru valahi în Transilvania. Acésta este o 
concepere fórte pacînică, dér noi sperăma, 
că în delegaţiunile ungare ministrulă va fi 
făcută întru cât-va atenta asupra interese- 
loră ungare î «supra ţinutei vecinului „co
rectă“ , ce dă nasce^e la supărări.

„Magyar H írlap i pune pondulă prin
cipala pe cestiunea română, 4'°énda : D-lă 
ministru nu póte nega, că politica sa n’a 
fostă de atare natură, ca să închidă calea 
ingerinţeloră esterne incompetente şi agi- 
taţiuniloră esterne îndreptate oontra nós- 
tră. De doué-decl de ani încoce, afară de 
Turcia, nu esistă nici ună stata europena, 
a cărui afaceri interne să fiă, ca ale nóstre, 
desvălite înaintea .-trăii:ătăţii prin broşure, 
manifeste şi alte producte ale pressei, pre
cum şi în adunări duşmane Unguriloră. Am 
ajunsă deja pănă acolo, că fiă-care mee- 
ting esterna, adunată cu buciumul-}, se ţine 
îndreptăţită de-a ne cita înainte barei sale ju
decă tor eseu

Cestiunea română e în gura întregei 
lumi. ínsé óre cuteză acésta lume a-se ames
teca în cestiune* Foloniiorö din G-ermania, 
în cestiunea finică, germană, pvlonă şi ro
mană din Rusia? Faiá cu faptele, ce se în- 
depliütjscu contra n0stră, nu aflămă, că ar 
fi adevăratulă remediu a ne astu a ure
chile şi a ne pleca cu prevenire înaintea 
aceloră gentlemeni esterni, cari ne spargö 
ferestrile. In contra acesta nu folosesce ni
mica, nici chiar singura panaeeă a delega- 
ţiuniloră: votulă de încredere. Póte dormi 
contele Kalnoky, nu i va succede însă de-a 
ad rmi opiniunea publică.

Admoniare delegaţilor̂  unguri.
Unu corespondenta vienesu alu 

Ziarului „Czasu admonieză pe dele
gaţii unguri, ca se nu aducă în delega- 
ţiuni în discusiune proiectele bisericescî- 
politice, următorele:

Din causa cestiunilor^ interne ale Un
gariei, a ataca în delegaţiuni curia papală şi 
biserica, ar fi din partea Unguriiora mai 
multe ca uşurătate de minte, ar fi o dovadă, 
că nebunia şi orbirea liberală a ajunsă la ei 
la ună ast-felă de gradă, în câtă în faţa 
acestora îşi pierdă îu^ămnătatea nu numai 
interesele naţionale ale MaghiarilorB, ci şi 
considerările cu privire la posiţia monar- 
chiei. Ar însămna o nebuniă de-a aminti 
cu acesta ocasiun: interesele catolic ale 
Aut-tro-Ungariei în orienta şi interesele Un
guriloră în cestiunea orientală. Două împre
jurări însă suntă mai alesă a-se accentua. 
Mai întâia Ungurii în interesulă politicei 
mari internaţionale a monarchiei, trebue 
s3 evite ori şi ce prilegiu, care ar puU  da 
nascere unei neînţelegeri între tripla alianţă 
şi Vaticanu; şi ală doilea, respectulu faţă 
cu liniştea internă din Ungaria ar trebui si 
reţină pe politicii ungari de la ori şi ce espe- 
rimente perindase în delegaţiuni; căci, pănă 
când între Vaticana şi A stro-Ungaria dom- 
nesce ună raportă prietinescă, pănă atunci 
curentele naţionale şi sooiale contrare gu
vernului ungară, du voră pută fi spigimte 
de representanţii intereselorU bisericesol şi 
catolice. (!!)
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Décá însă s’ar ivi o încurcare diplo
matică cu Vaticanula, atunci şi acele cu
rente vorü câştiga fórte multü în putere.

Corespondentulü e de părere, că Un
garii îşi vorü lua pe sómá, că óre să în- 
ia*oducă lupta Lisericéscá-politicá în dele-

i jaţiunl. Insă în casa décá totuşi vorü face-o, 
ituncî faptulü acesta va duce la unu con- 
lidű cu delegaţiunea austriacă, a cărei ma- 
oritate nicî de cum nu este aplecată, de dra- 

j lulü liberalilorü unguri, se espună pericoleloră 
j iniştea internă a Austriei şi politica esternâ

i monarchiei.

Apreţiarea vlsitei ministrului de es- 
terne română la Lembergü.
Piarulü din Bruxella „L'lndépen- 

lance Belgeu din 11 Sept. a. c. publică 
n fruntea sa urmátórea revistă re- 
ativü la visita ce a tăcut’o la Lem- 
jergö. ministrulü de esterne románű La- 

| mari, care însoţită de ună adju- 
;antü alü regelui Carolă a mersă se 
îalute pe împeratulu Ausriei în nu
nele suveranului séu. Fóia belgiană 
aumesce acésta visită ună incidenţă 
fórte remarcabilă a caletoriei împe- 
râtului Franciscu Iosifă în Galiţia, 
ji apoi continuă aşa:

„Acésta demarşa curtenitóre se es- 
plioă de sineşl; ea e conformă tuturorü 
punctelorü etichetelorü curţilorü, după ce 
impőratulü Austriei percurse o provinciă 
Vecină României. Ea cu tóté acestea are 
ji unü caracterü politicü în legătură cu in
cidentele ce s’au produsü în Transilvania, 
şi cu manifestaţiunile de simpatiă ce s’au 
produsa în România în favorulü Români- 
loră supuşi ai coronei Ungariei.

Cabinetulü din BucurescI a ţinuta 
fără îndoială a degagia responsabilitatea 
sa dela oampania fórte vehementă a libe
ralilorü români contra guvernului ungu- 
íescü, în ce privesce persecuţiunea ce-o în
dură compatrioţii lorü din Transilvania din 
partea autorităţilora şi a jpopulaţiunei ma
ghiare.

Relaţiunile între Viena $i BucurescI 
n’ar întărea a deveni intolerabile, décá 
chiar íntr’uuü modü indirecta, guvernulü 
regelui Carolü, ar páré., că favorisézá 
manifestaţiile ostile Ungariei prin pressă 
'jji prin meetinguri în România, D-lü Laho- 
vari de altcum íntotdóuna a fostü unü 
ipartisanü convinsü, nu alü triplei alianţe, 
dér alü politicei de menagiare faţă cu 
■Austria.

Ghiar în urma sentimentelorü sale 
bine cunoscute în acéstá cestiă, d-lü La- 
'hovari este în posiţiă mai bine ca ori care 
altulű, ca să dea să înţelăgă împăratului şi 
legelui cátü este de delicată posiţia guver
nului din BucurescI în cestiunea română, 
‘tmde elü s’ar espune de a deveni impopu- 
ílartt, şi cine scie póte chiar cu o esplo- 
«iune violentă a opiniunei publice, care 
í ’a manifestatü în favórea Románilorü per
secutaţi în Transilvania.

Este de sperata, că ímpératulü Fran- 
ciscü Iosifü va aprecia adevératulü carac- 

!-terű alü demersului ministrului románü. 
Guvernulü regelui Carolü a voitü să asi
gure pe monarchulö vecinü şi amicü, că 

\ elfi nu nutresoe nici o ambiţiune înspre 
! tTransilvania şi că desapróbá revendicările
I partidului radicalü din BucurescI alü cărui 
'•visă este de a încorpora la regatü ţinutu
rile transilvane locuite de Români. Elü nu 
vrea nici să creeze, nici să încuragieze ire
dentismul ü románü.

Dór cei din Pesta şi Viena ar face 
pine de a înţelege ce a vruta regele Ca- 
í’ulö prin aetulü acesta de curtoasie: sirn- 

j atia pe care poporulü románü o nutresce 
■pntru compatrioţii săi oprimaţi şi dorinţa 
Igitimă oe elü o are do a-i vedea tractaţi nu
i supuşi cuceriţi lipsiţi de tóté drepturile, 
coa supuşi leali ai corónei St. Stefenü, 
asndü dreptulü, cu tóté că suntü Ro- 
jnnl, la aceleaşi libertăţi civile şi politice 
*os celelalte naţionalităţi ale monarchiei 
aiitro-ungare.

De altmintrelea să recutioscemil, că de 
4lra timpü se pare, că în Viena au impre- 
íiüiea, cum că guvernulü ungarű a ímpinsü 
incurile la escesü, urmărinda fără milă pe

membri comitetului naţionala din Transil
vania.

Ca probă despre acâsta pote servi 
unii articolfl alii (|iarului „Neue F. Presse“ , 
care recunosce, că autorităţile ungurescl 
au arătată puţinii tacta în acestă afacere, 
că au avuta mâna brutală, şi au fosta prea 
escesive.

Vojagiula pe care l’a făcuta de cu- 
renda în Transilvania d-la Hieronymi, mi- 
nistrula de interne ala Ungariei, dovedesce 
pe de altă parte, că cabinetula din Buda- 
peste îşi dă sâmâ de pericolula ce s’ar 
nasce din menţinerea sistemului întrebuin
ţată actualmente faţă cu Românii din Un
garia.

SOIRILE Şl LE 8.
— 9 (21) Septemvre.

Monarchulii nostru la manevre. Din
Ballassa Gyarmat se telegrafiază cu data 
de 17 Septemvre: ímpératulü a sositü. Elü 
a fostü salutatü pretutindeni cu entusiasmü. 
După amiacjl a primitü numerose deputa- 
ţiuni, între care una a clerului catolicü, 
avéndü în capulü ei pe mitropolitulü-pri 
matü Yaszary, care a rostitü o alocuţiune. 
Elü a numitü pe ímpérata : „prinţa alü pá
céi“ . Cardinalula a adăogata : „Am apărata 
acum câtva timpü drepturile bisericei nós- 
tre nu numai în interesulü religiunei, dér 
şi pentru-că avemü firma convingere, că o 
facemü în interesulü patriei şi tronului. Cu 
tóté că ne tememü de a nu perde dreptu
rile nóstre sub acesta raporta, devotamen- 
tulü şi fidelitatea nóstrá vorü rémánó ne
strămutate“ . ímpératulü a mulţumită şi a 
esprimatü convingerea, că clerulü va păstra 
şi pe viitorü intacte virtuţile civice tradi
ţionale. Elü a asiguratü deputaţiunea cle
rului catolicü, precum şi pe representanţii 
celorl’alte confesiuni, de bună-voinţa sa ne
mărginită. Sóra a fostü unü práncjü de curte 
şi apoi se făcură iluminaţiunî splendide.

Donmişorele române din Sibiiu au
trimisü doué adrese de felicitare, una cătră 
congresulü studenţilorO universitari români 
alü cărui biurou a invitata pe d-şorele ro
mâne din Sibiiu sé ia parte la congresulü 
ce se va ţin0 în 9 Sept. v. în Constanţa,
— ér alta cătră d-lü V. A. Urechiă, presi- 
dentü alü Ligei. Ambele adrese suntü iscălite 
de d-şorele Lucreţia Popescu, Maria Ro- 
manü, Lucia Cosma, Minerva Cosma, Eleo- 
nora Borcia, Agnesü Cristea, Eugenia Gre- 
avu, Alesandrina Cunţana, Zina Moga, Geni 
Moga, Elena Cunţana, Letiţia Roşea, 
Emilia Grecu, Eugenia Grecu, Aurelia Hen- 
zelü, Maria Cristea, Iustina Bârzu, Olimpia 
Neagoe.

— o —
Sfinţire de biserică. Comitetulü paro- 

chialü gr. or. din Şinca-nouă învită la ac- 
tulü sfinţirei bisericei celei noué gr. or. din 
comuna Şinca nouă, protopresbiteratulü 
Făgăraşului, care acta se va îndeplini prin 
Excelenţia Sa Inaltü Preasănţitula Archie- 
piscopü şi Metropolitü Mironü Romanulü, 
Joi în 15 Septemvre stilulü vechiu a. c. la
8 óre dimin0ţa.

— o —
Deschiderea statei orii generale în 

Olanda. Regina regentă a deschisü în 18 1. 
c. statele generale prin unü discursü alü 
tronului, prin care declară, că situaţiunea 
ţârii este satisfácétóre şi relaţiunile cu străină
tatea suntü fórte amicale. Deplânge perderile 
suferite de armata Indiilora, însă speră, că 
onórea armatelora olandeze dela Lomboca 
va fi ocrotită. Discursulă tronului anunţă 
numerose proiecte de lege, printre cari re
forma electorală, revizuirea codului penala 
militarü şi a codului de comerciu, organi- 
sarea Camerilorü de lucrători şi alte pro
iecte în favórea muncitorilorü.

— o—
Cununia. M aria Chr. Orghidanu şi llie  

Savu învită la celebrarea cununiei lorü, cs 
să va săvârşi Duminecă în 11/28 Septemv. 
1894, la 11 óre a. m. în biserica Sf. îiicu- 
lae din Braşovfi (Scheiu). Adresámü since- 
rile nóstre felicitări tinerei părechî !

— o —
Concursü. Pentru dobândirea stipen- 

dielorü din fundaţiunea vicariului Kőszeghy

să escrie concursă cu termina pănă la 15 
Octotnvre^D. n. a« c. Pentru acele stipen
die potQ concurge juriştii şi studenţii gim- 
nasiall de origine nobilă din Marămureşa, 
pe lângă acluderea cartei de boteza, ates
tata despre origine nobilă şi romană, şi tes
timoniul Ci şcol din anula trecuta. Concursele 
sunta a se adresa comitatului şi a să tri
mite la subscrisula. Sat-Şugătaga, la 16 Sep
temvre 1894. Tita Buda. Vie. Maram.

— o —
Petrecere. In 80 Septemvre st. n. la 

4 ore p. m. se va ţine binecuvântarea şcolei 
nou edificate din Hotoana cu care ocasiune 
în favornla acelei şc61e se va arangia şi o 
petrecere cu joca. Balula se va ţine în 
două despărţăminte separate: Inteligenţiă 
şi Ţieranî. Preţuia de întrare: pentru inte- 
liginţiă, de personă 1 f l . ; de familiă 2 fl.; 
pentru poporft, de personă 40 cr. Inceputula 
la . 7 ora sera. Trenula la Hatoana sosesce: 
dela 0*|ăi la 6 ore, dela Zelau-Simleu la 
6 ore <h m.

1. Unii mijlocii de casă ieftinii Pentru re- 
gularea şi conservarea unei mishuiri bune «e 
recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui 
Moli. Cutii originale 1 fl. bucata. Se p6te că
păta dilnică pri postă de cătră farmacistulti A  
Moli, liferentulii curţii din Viena Tueh!aur>en 9 
In farmaciile din provmciă să se ceră prepara 
tul lu: Moli prove4utii cu marca de contravenţie

HësMulil chinezo-japonezü.
Din scirile ce sosesca prin firula tele- 

grafca erl, ara résulta, că Japonezii au 
câştgata în c|iua de 15 Septemvre o mare 
viebriă la Ping-Jang, pe care l’ar fi 
luatÜ cu asalta, şi că vr’o 16,000 de Chi
nez: ar fi căcjuta parte rnorţî şi parte pri- 
sonirï. Décà scirea acésta se va adeveri, 
acésta e cea d’înîâi mare luptă, care s’a 
dati, căci pănă acum n’au fosta decâta 
mid încăerărl între avant-posturi. Cum-că e 
poâbila, ca acéstâ luptă să fi avuta loca, 
acesta arü résulta din nisce sciri cu dată 
anterioră, care ne presintă pe JaponesI 
presparându-se de mai multe dile pentru 
acistü ataeü.

Armata japoneză, divizată în trei co- 
lône, înaintézâ spre Ping Jang, unde se 
gàsescü cuartirele generale chineze; o co- 
lonă urmézà drumulü munţilortt dela Gen- 
San, o alta vine directü din Chung-Ho (la 
sudü de Ping-Jang); a treia colonă, ple
cată la 5 Septemvre din Houang-Ju, a în- 
tâlnitü la 6 Septemvre unü corpü de ca 
raleriă chineză, compusă din cei mai mulţi 
soldaţi ai lui Li-Hung-Chang. Aceştia au 
iostü bătuţi, au trebuitü să abandône for- 
tulü de avant-postü unde se întăriseră, au 
perdutü mai muitü de 400 de omeni şi 
numërôse muniţiunl, pe când Japonezii 
au avutü rhai puţina de 100 de omeni 
omo’îţl.

Acéstâ scire ne dă detalii despre o 
luptè, pe care a avut’o o singură colonă 
japoieză la 6 Septemvre cu cavaleria chi
neză. Se vede, că mai târziu, la 15 şi 16 
Septanvre, după cum *rată depeşile de 
erl, îief pânda tote cele trei colone ale Ja- 
ponezlora atacula în contra Ping-Jangului, 
l’au pituta lua cu asaltü, pricinuindü mari 
perdeil Chinezilorü.

îécâ victoria acésta a Japonezilorü 
va fi confirmată, resbelulü promite a se 
prelung. Deja, după nisce sciri din dilele 
trecute)Chinesii suntü siliţi să se prepare 
pentru > campaniă de iarnă. Starea lorü 
actuală e eâtü se pote de precară. Se con
tinuă a se zugrăvi în culorile cele mai 
negre sarea provincie lorü chineze. Din in- 
teriora,de când înrolarea recruţilora se 
face pe o scară mare, soldaţii improvisai^ 
jefuesca şi distrugă totü în calea lora. 
Mai muţi misionari ar fi fostû expuşi la 
mari pricole în Ching-King. Ei s’ar fi 
refugiaţi la Niou-Csouang după destruc- 
ţiunea saţiunilora.

Disnte sgomote circulă în privinţa 
atitudine Engliterei în presentuia conflictü. 
p i arul ü New-York Herald“ dă următorea 
versiune asupra încăerării navale, ce era 
să aibă l)cü la Wel-Hai-Wel, din care ar 
résulta, ci escadra englesă ar fi luata par
tea Chini, şi că a încunosciinţata prinbr’o 
lovitură œ tunü forturile chineze despre 
atacula meturna, plănuiţii de năile japoneze

Divulgarea acestui fapta ala Englesilorü 
ar fi fosta interesa din ordinula lui Mika- 
do, de temă ca să nu dea nascere la o ex- 
plosiune de ostilităţi în contra Englesilorü 
stabiliţi în Japonia.

lată acum scirile, pe care ni le co
munică „Agenţia română:“ L o n d r a  18 
Septemvre. „Agenţia Reuter“ publică o te
legramă oficială japoneză, în care se 4i°e» 
că Japonezii au asediata fortăreaţa chine- 
zescă dela Ping-Yang, pe care au luat-o 
la 15 Septemvre după o viă luptă. Armata 
chineză est? evaluată la 20.000 óment, din 
care abia o mică parte a putută să scape; 
restula a fosta omorítü, rănita séu făcută 
prisonerl. Printre prisoneri se găsesoe şi 
generalulü Tso. Iaponezii au luata multe arme 
şi proviziunl dela Chinezi. Ei au perduta 300 
de omeni morţi seu răniţi. Londra,  18 Sep
temvre. piarelepublioă mai multe telegrame 
din Ping-Yang, în care se evaltiézá perderi
le Chinezilorü la 17.000 óment, dintre cart 
14.500 au fostű făcuţi prisonierî; printre 
ei suntu 5 generali şi aprópe întregulu Sta,ţii 
majorii.

Prisonerii vorü fi trimeşl în Japonia 
în detaşamente de 1000 omeni.

0 desminţire-
Onorată Redacţiune!

Apărenda în unuia din numerele tre
cute ale diarului „Tribuna“ o invitare un- 
guréscá în numele abiturienţilora dela 
gimnasiula româna din Braşova, am tri
misa imediata la Redacţiunea „Tribunei“ 
o rectificare, în care am desminţita lucrulü 
acela. Neapărenda însă pănă acum nici o 
desminţire, venima a ne ruga de Onorata 
Redacţiune, ca în interesula nostru şi a 
tuturora Românilora să publicaţi în pre
ţuita D-Vóstre fóiá acéstá rectificare:

„Abiturienţii români din Braşova n’au 
nici cea mai mică cunossinţă de respectiva 
invitare, şi protestézá energicü în contra 
unei PtarI nemernicii, cădute ca din seninii 
la adresa lora“ .

Totodată rógá şi pe acéstá cale pe 
On. Redacţiune a „Tribunei“ să publice 
rectificarea ce au trimis’o, şi în care s’a 
espusü lucrul a mai pe larga.

In numele abiturienţilora :

George Purecelű, 
abit.

Sciil telegrafice.
Budapesta, 21 Septemvre. In şe

dinţa de erí séra a comisiunei pen
tru esterne a delegaţiunei ungare 
archiepiscopulă Samassa declară, că 
ministrulă Kálnoky n’a respunsă des
tulă de detailată la interpelarea sa.

Kălnoky nu recunósce că ar fi 
îndreptăţită reproşarea, şi observă 
înc’odată, că din partea guvernului 
comună nu au de-a se teme nicî de-o 
negligere.

Raportorulă Falk propune, ca 
comisiunea se recomande plenului, 
ca delegaţiunea se şi espiime apro
barea sa faţă cu politica esternă ce-o 
portă ministrulă. precum şi recunos- 
cinţa şi încrederea pentru conduce
rea ei, şi ca sé priméscá bugetulă 
ministerului de esterne.

Apponyi observă, că resultatulă 
obţinută în cestiunea uneltirilorü române 
stă în cotra(|i ere cu simpla apro
bare a procederei observate pănă 
acuma din partea ministrului. Ţine 
de greşită, că cestiunea s’a iniţiată 
îu modă atâtă de solemnelă. ţ)ice, 
că cestiunea română e mai multă
o cestiune a politicei interne, decâtă 
a celei esterne; regretă, că s’a dată 
aşa esagerată importanţă cestiunei 
uneltiriloră române, de-ore-ce uşoru 
s’ar puté lăţi prin străinătate cre
dinţa nebasată, ca şi când cestiunea 
acésta ne-ar umple cu cine scie ce 
griji serióse.

In tine se primesce propunerea 
lui Fa/k.

Proprietarii: Ol*. A « i * e §  M u r e ş i a n u t
M a c M  respnsâDili © r - e g o r * « * !



Pag. 4. GA2ETA TRANSILVANIEI. Nr. 197— 1894

872.75 
9.86 

60.77'/2

Oursul la bursa din Viena.
Din 20 Septemvre 1894.

Renta nng. de aurii 4% • • •
Renta de cor6ne ung. 4% . .
Impr. oăil. fer. ung. în aură 41/2°/0 . 
impr, căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 
Oblig. oăii. fer. ung. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare . . . .
Bonuri rurale croate-alavone. . .
Iaaprum. ung. ou premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin.
Renta de hârt e austr....................
Renta de argint austr....................98.95
Renta de aur austr.........................124.60
LosurI din 1860 ....................
Acţii de ale Băncei austro-ungară . 1039.— 
Acţii de-ale Bftncei ung. de credit. . 468.75 
Acţii de-ale Bânoei austr. de oredit.
NapoleondorI.................................
MftrcI imp. ger..............................
London (lire sterlinge)...................123.75
Rente de oor6ne austr................... 97.85

Cursulfi pieţei Braşovâ.
Din 21 Septemvre 1894.

Bancnote rom. Oump. 9.82 Yend 
Argint român. Cump. 9.80 Yend. 
Napoleon-d’orl Cump. 9.83 Yend. 
Q-albenl Cump. 5.85 Vend.
Ruble rusescl Oump. 133.50 Yend. —.— 
MârcI germane Oump. 60.20 Yend. — .— 
Lsre tureesci Cump. 11.15 Yend. —. — 
Scris. fonc. Albina 5% 101.25 Yeod. 102.25

Dr. Sterie N. Ciurcu
VIENA, IX Pelikangasse Nr. 10
Cabinete de consultaţiune cu celebri

tăţile medicale şi cu specialiştii dela facul
tatea de medicină din Yiena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvanieia 
h 5 cr. se potii cumpera în 
librăria Nicolae Ciurcu şi în 
tutungeria I. Gross.

Ânunciurî
(mserţitmi şi reclame)

Suniu a se adresa subscrisei 
adminisfratiuni. In casuBu şu 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădementu, 
care cresce cu câtu publicarea 
se face mai de multe-orî.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

0 G IU
4

A .  M u r e ş i a n u
Braşovu, Tergulu Inului i r .  30.

Acesta stabilimenttl este prove^utu cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiinda bine asortatu cu totii | 
felula de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusu în posiţiune de a pute esecuta ori-ce1 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AURÜ, ARG1NTŰ ŞI C0L0B.Í.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D IDACTICE

ST A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÀ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M T Í

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÍ.

A X O Î r i K i .

B I L - A U Ţ U S I .

Comptunj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Gotwzztz, în  iciă mătimea-

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

PRE|ÜRI-CÜREÍTÉ ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă fiaeare  e u liâ  este provecţută eu m area  de 

ap e ra re  a  lu i A. M o II şi eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectula de lecuire durabilă al* Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli in contra greu- 

tâţilorti. celora mai cerbicose la stomachfi şi pântece. în contra cârceilorO şi acrelei la sto- 
macha, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemorhoidelora şi 
a celora mai diferite b6!e femeesci a luata acesta medicamenta de casă o r6spândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţuit! unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. 

Folstficaţiile se voru urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
h î I i i  n n m o i  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cuVCrildUIIU IlUllldl, plumbuiţi lui A . M oli.

Franzbranntwein-uID şi sarea este forte bine cunoscută ca una remediu poporalii cu
deosebire prin traşii (frotata) alină durerile de şoldină şi reumatismâ şi a altora urmări de 
răcelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză ; cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilora. Pre- 
ţuld sticlei proveţlute cu marca de apârare a lui A. Moli 60 cr.

Comandele eventuale se primeseu în biurouu m 
tipografiei, Braşoru Tcrgulil Inului Nr. 30, eti- 
giulu I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — C>
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovt

T rim ite rea  p r in e ip a lă  prin

Farmacistulu A. K O LL,
c. şi r. fnrnisorlî al! curţii imperiale yiena, M a n i e i  9 !

Comande din provinciă se efectueză jlilnicu prin rambursă poştală.
La deposite sg se cera anumiţii preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşovd : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. &, A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 404—22
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ISVORULU M a t i ld  de BODOK
. . ,. .  . t cea m ai cr i stal ina,  în aciu-carbonic cea mai  b o g a t ă

a , p > a  3n c L l r 2 . e r a . l a -

alcalin-acîde-ferruginosă a continentului.
8^* Isvorű ferruginosű de primulű rangű!

Medicamentü cu cele mai strălucite succese în Contra ma- 
ladielor stomacului, în contra nervozităţii, în contra maladieiorű 
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieiorű 
femeiloru etc.

3§ r v i i  i i  i i t i  l î i g i i f a î
Apa minerală se găsesce în calitate

próspeta în depositulu subsemnatului: SfE*asOV5l. Strada Mi* 
chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

Preţulu unei sticle de I Litru (fără sticlă) 5 cr.
Cu totă stima:

Administraţiunea isvorului şi depositü de exportaţiune
IOSIF GYÖRGY

471,30—50. (Transilvania.) ISofSok. (Transilvania.)

A B O N A M E N T E
L A

„GAZETA TEAHSILTAIflEI“
Preţulu abonamentului este:

P e n tru  A u s t ro -U n g a r ia :
Pa trei lun i...........................................  3 ii. —  
Pe şese luni........................................... 6 fl. —  
Pe unu an u ...........................................12 ii. —

P en tru  R om ân ia  şi s tră in ă ta te :
Pe trei luni................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i ........................................... 20 tr.
Pe unu anu................................................40 fr.

merele ei iata de v
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.....................................................2 îl. —
Pe şese lun i................... , . . . .  1 fl. —  
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru Românila şi străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i .................................. .2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă J 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ J


